
ÁLGEBRA LINEARAVANÇADA UFABC

LISTA PARA ENTREGA7
1— Seja V umK-espaço vetorial. Prove que:

a Se S ⊆ W e ambos são subconjuntos de V en-
tão S0 ⊇W 0.

b Se S ⊆ Vé um subconjunto, então S0 = 〈S〉0.
c Se S, W ⊆ V são subespaços de V então S =W

se e somente se S0 =W 0.

d Se S é um subespaço de V então que (V/S)∗ ≃
S0.

2— Seja V um espaço vetorial de dimensão finita.
Mostre que todo subespaço próprio de V é uma in-
terseção finita de hiperplanos de V .

3— Prove que

a Se λ1, . . . ,λn são autovalores de T então
λk

1, . . . ,λk
n são os autovalores de T k.

b Seja V um e.v. sobre um corpo K algebrica-
mente fechado e seja T : V → V um operador
linear. Prove que α é um autovalor de p(T ) se
e somente se α= p(λ) para algum λ autovalor
de T .

4— Prove que o polinômio característico da trans-
posta de um operador T t coincide com o polinômio
característico de T .

5— Seja T : V → V um operador linear. Mostre que

se dim Im(T ) = m, então T tem no máximo m+ 1 au-
tovalores.

6— Sejam T, S : V → V operadores lineares. Supo-
nha que v é autovetor de T e de S associado aos au-
tovalores λ1,λ2 de T e S, respectivamente. Ache um
autovetor e um autovalor de:

a αS + βT onde α,β ∈ R
b S ◦ T

7— Em F(R,R) considere as funções f1(x) =
e2x sin(x), f2(x) = e2x cos(x) e f3(x) = e2x , o subes-
paço S = 〈 f1, f2, f3〉 e o operador linear D : S→ S defi-
nido por D( f ) = f ′. Determine:

a Amatriz de D em relação à baseB= { f1, f2, f3}
de S.

b Os autovalores de D e as funções de S que são
autovetores de D.

8— Seja T : V → V (dim V < ∞) um operador di-
agonalizável cujos autovalores têmmultiplicidade al-
gébrica 1.

a Prove que qualquer operador G : V → V tal
queGT = T G pode ser representadocomoum
polinômio em T .

b Prove que a dimensão do espaço vetorial for-
madopor tais operadores (operadores que co-
mutam com T ) é igual a dimensão de V .
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